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Auswertung der Elternbefragung 2023 
 

Insgesamt nahmen 31 Eltern von 75 Kindergartenkindern aus Laufamholz an der Umfrage 

teil. Dies entspricht einer Quote von 41,3%  

 

 

Allgemeine Fragen                 
 

1. In welcher (Alters-) Gruppe ist ihr Kind?  x 

Unter 3 Jahren (Krippenkind)  

3 und mehr Jahre 25 

Vorschulkind 6 

 

 

2. Wie sind Sie auf unsere Einrichtung aufmerksam geworden?  x 

... durch Freunde und Bekannte 8 

…durch andere Eltern, die ihr Kind hier betreuen lassen.  5 

… durch einen Flyer oder Aushang. 4 

… durch das Internet.  12 

Sonstiges:- Geschwisterkind 
- Vorbeilaufen beim Spaziergang 
- Wohnort 

- Kitaportal                                                                    6                                                                    
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3. Aus welchem Grund haben Sie sich für unsere Kita 
entschieden? (Hier können Sie gerne mehrere Kreuze setzen) 

x 

… Wohnortnähe 25 

… Nähe zum Arbeitsplatz 1 

… ältere Geschwister 6 

… Konzept und/oder Ruf der Kita 16 

… einziger freier Platz   

Sonstiges: - keine offenen Gruppen, Freundlichkeit beim Tag der offenen Tür 

- Spaziergang                                                                                        3 

 

 

4. Geht Ihr Kind 
grundsätzlich 
gerne in unsere 
Einrichtung? 

sehr gerne gerne teils/teils Weniger gerne ungern 

 15 
(=48%) 

13 1 0 0 
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Fragen zur pädagogischen Arbeit 

 

5. In unserer 
Einrichtung… 

stimme voll 
und ganz zu  

stimme zu Teils / 
Teils 

stimme 
eher nicht 
zu  

stimme 
nicht zu 

…hat mein Kind 
genügend Zeit und 
Raum zum Spielen  

21 9 0 0 0 

…wird mein Kind bei 
der Entwicklung seiner 
Selbstständigkeit 
unterstützt.  

23 6 1 0 0 

…erlebt mein Kind sich 
in einer Gemeinschaft 
und übt soziales 
Verhalten.  

26 4 0 0 0 

…wird bei meinem Kind 
das Verständnis für 
Natur und Umwelt 
geweckt.  

13 13 2 1 0 

…bekommt mein Kind 
genügend Bewegung  

20 9 1 0 0 

…werden Sprechen 
und Sprachentwicklung 
meines Kindes 
gefördert. 

13 13 2 1 0 

…lernt mein Kind 
verschiedene Kulturen 
kennen. 

18 7 4 1 0 

…erhält mein Kind 
musikalische 
Anregungen. 

11 14 4 1 0 

…hat mein Kind 
vielfältige Möglichkeiten 
zum künstlerischen 
Gestalten. 

18 12 0 0 0 

…erlebt mein Kind 
verschiedene 
Ausflüge/Projekte. 

25 4 1 0 0 
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…bekommt mein Kind 
abwechslungsreiches 
Mittagessen und lernt 
selbständiges Essen 

18 8 4 0 0 

…bekommt mein Kind 
eine gute Vorbereitung 
auf die Schule. 

12 10 2 1 0 

 

6.  Wie zufrieden sind 
Sie mit folgenden 
Situationen in unserer 
Einrichtung? 

sehr 
zufrieden 

Zufrieden Weniger 
zufrieden 

Un-
zufrieden 

Weiß 
nicht 

Eingewöhnung  14 11 3 0 1 

Bringsituation 20 9 1 0 0 

Abholsituation 21 9 0 0 0 

Nur Krippe: 
Schlafen 

(2)     

 

7. Wie zufrieden sind 
Sie mit der 
pädagogischen Arbeit 
insgesamt in unserer 
Einrichtung? 

sehr 
zufrieden 

Zufrieden Weniger 
zufrieden 

Unzufrie-
den 

Weiß 
nicht 

 17 12 1 0 0 

 

8. Welche Anregungen, Wünsche, Verbesserungsvorschläge haben Sie in 
Bezug auf die pädagogische Arbeit unserer Einrichtung? 

 

- Schön wäre, wenn Eltern z.B. 3 x mit in die gruppe bei Eingewöhnung dürften 

und dann an Tür abgeben. Kind würde erleben, dass Eltern raum und 

Personen Vertrauen schenken. Derzeit wird Kind bei fremden Personen in 

fremder Einrichtung einfach abgegeben. 

- Bei der Eingewöhnung im Kiga wäre es wünschenswert, die Eltern etwas 

mehr teilhaben zu lassen. Mehr Informationsfluss über den neuen Alltag der 

Kinder. 

- Eingewöhnung: Eltern sollten in den ersten Tagen zumindest bis zur 

Gruppen-tür mitgehen dürfen 

- Regelmäßiger Morgenkreis wäre super 
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- Mehr Musik (Singen) wäre toll 

- Etwas mehr Blick auf das Verhalten der Kinder in der Gruppe und Info an 

Eltern bei Schwierigkeiten 

- Sehr viel Wechsel beim Betreuungspersonal -> macht es für die Kinder 

schwierig 

- Portfolio von Anfang an😊-> gemeinsam mit dem Kind, sol keine Fotodoku 

sein 

- Das hängt stark vom einzelnen Betreuer ab. Eine einheitliche pädagogische 

Arbeit sehe ich nicht. 

- Ggf. wieder Mittagsschlaf für Kiga-Kinder einführen 

- Mehr Einblick, mehr regelmäßige Feedbacks 

- Bitte die Lust an der Arbeit nicht verlieren. So weiter machen! 

  



6 von 8 
 Elternbefragung 2023 

Fragen zur Zusammenarbeit mit Ihnen 

 

9. Fühlen Sie sich ausreichend 
informiert … 

ja  nein Weiß nicht 

…über unser Einrichtungskonzept? 24 2 3 

…über die Entwicklung Ihres Kindes? 23,5 4,5 0 

…über die Möglichkeit der Elternmitarbeit? 27 0 2 

…über Ihre Rechte und Pflichten? 22 3 4 

…über die Arbeit des Elternbeirats? 21 3 4 

 

10.  Wie zufrieden 
sind Sie …? 

sehr 
zufrieden 

Zufrieden Weniger 
zufrieden 

Un-
zufrieden 

Weiß 
nicht 

…mit der Vermittlung 
von Informationen 
durch unsere 
Einrichtung? 

13 15 1 0 0 

…mit vereinbarten 
Elterngesprächen? 

23 6 0 0 0 

…mit Gesprächen beim 
Bringen und Holen? 

15 12 2 0 0 

…mit den angebotenen 
Möglichkeiten der 
Elternmitarbeit? 

16 12 1 0 0 

…mit der Beteiligung 
von Seiten der Eltern? 

11 16 1 0 2 

… mit unserem 
Konzept? 

15 13 0 0 0 

…mit dem Umgang des 
Teams bei 
Beschwerden/Kritik? 

11 13 1 0 4 

…mit der Arbeit des 
Elternbeirats? 

15 9 1 0 4 
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11. Wie zufrieden sind 
Sie mit der 
Zusammenarbeit mit 
Ihnen insgesamt in 
unserer Einrichtung? 

sehr 
zufrieden 

Zufrieden Weniger 
zufrieden 

Un-
zufrieden 

Weiß 
nicht 

 18 9,5 0,5 0 0 

 

 

12. Welche Anregungen, Wünsche, Verbesserungsvorschläge haben Sie in 
Bezug auf die Zusammenarbeit mit Ihnen unserer Einrichtung? 

 

- Ein paar weniger Ausrufezeichen in den Emails wäre etwas freundlicher; 

keine offenen Gruppen ist schön für Kinder; toll sind Spielbereiche vor 

Gruppen, wo Kinder sich treffen können von Mäusen und Bienen, 2 

Elterngespräche pro Jahr wären toll, ist wahrscheinlich zeitlich aber schwierig 

- „DU“ oder „SIE“, man weiß es irgendwie nicht. „Du“ als Ansprache wäre 

schön. 

- Betreff Eingewöhnung: evtl. wäre ein kleines pädagogische Handout von 

Vorteil, z.B. wie wird es Ihrem Kind mit dem neuen Alltag ergehen, welches 

Verhalten kann es plötzlich an den Tag legen. Kind muss und darf erst einmal 

verarbeiten, plötzliches Weinen, Überforderung, 

Standortwechsel/Locationwechsel für Kleinkind generell schwierig ( bei uns 

hat die plötzlich Ruhe zuhause immer (Sep.-Februar) zur Überforderung 

geführt. Und dies ist auch z.T. in Ordnung, aber Eltern fühlen sich dabei oft 

hilflos. 

- Regelmäßige Rückmeldungen über Tagesgeschehnisse, Vorkommnisse 

wünschenswert, oft kommt nur: alles war in Ordnung und das auf Nachfrage. 

- Es wären zwei Entwicklungsgespräche im Jahr wünschenswert. 

- Krankheiten wie Scharlach, Influenza, (Ringel-) Röteln, Noro-Virus etc. sollten 

wie in anderen Kitas an der Eingangstür ausgehängt werden _> bessere 

Information der Eltern 

- Für mich nicht immer klar ob DU/Sie; einheitlich fände ich es am besten 😊 

- Regelmäßiger z.B. beim Abholen, Info zur Entwicklung des Kindes (nicht nur 

„was haben wir heute alles gemacht“) 

- Mehr Feste & Veranstaltungen -> Portfolio auch 3-5 Jahre 

- Auch hier sind starke Unterschiede zwischen den Betreuern. Ich würde mir 

mehr Kommunikation wünschen. 

- Statt Elternbriefe vermehrt E-Mails, schon die Ressourcen 
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Fragen zu den Rahmenbedingungen und zur 

Ausstattung unserer Einrichtung 

 

13.  Wie zufrieden 
sind Sie …? 

sehr 
zufrieden 

Zufrieden Weniger 
zufrieden 

Un-
zufrieden 

Weiß 
nicht 

…mit der Gestaltung 
der Räume? 

13 13 1 0 0 

…mit der Gestaltung 
der Außenanlagen und 
Gartenflächen? 

24 4 1 0 0 

…mit der Ausstattung 
unseres Hauses mit 
Lern- und 
Spielmaterial? 

21 7 0 0 2 

 

 

14. Entsprechen die Öffnungszeiten 
Ihren Bedürfnissen? 

ja  nein Weiß nicht 

 31 0 0 

Wenn nein, welche Öffnungszeiten benötigen Sie? 
- Der Kiga zeigt sich sehr offen, was Hol- und Bringzeiten angeht. 
- Es ist auffällig, dass nur sehr wenige die langen Öffnungszeiten in Anspruch 

nehmen. 

 

15. Wie zufrieden sind 
Sie mit den 
Rahmenbedingungen 
insgesamt in unserer 
Einrichtung? 

sehr 
zufrieden 

Zufrieden Weniger 
zufrieden 

Un-
zufrieden 

Weiß 
nicht 

 20 10 0 0 0 
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16. Welche Anregungen, Wünsche, Verbesserungsvorschläge haben Sie in 
Bezug auf die Rahmenbedingungen und Ausstattung unserer Einrichtung? 

 

- Keine 

- Wir wünschen Fotos von Kinder im Kindergarten und von Ausflüge zu haben. 

Ist es möglich jede Woche oder nach jedem Projekt werden Fotos gemacht 

und gezeigt auf dem Wand? Dafür bezahlen wir gerne. Jede Eltern kann 

davon auswählen, die sie mögen. 

- Internetseite aktualisieren! Schließtage sind hier nicht aktuell und werden per 

Mail später mitgeteilt. Bitte wenn möglich früher mitteilen. 

- Fahrradständer sind leider viel zu wenige vorhanden 

- Ein großes Sommerfest mit Hilfe aller Eltern wäre toll. 

- Der Wunsch, nicht während der Vesper abzuholen ist nachvollzihbar, aber in 

der Realität nicht immer realisierbar 

- Modernisierung der Gruppenräume, sind eher dunkel aktuell & älter 

- Garten: mehr rasen, weniger Steine, wenn möglich 

 

Fragen zur Verpflegung/Mittagessen 

 

17. Wie zufrieden sind 
Sie/Ihr Kind … 

sehr 
zufrieden 

Zufrieden Weniger 
zufrieden 

Un-
zufrieden 

Weiß 
nicht 

…mit der Nahrhaftigkeit 
des Essens? 

13 8,5 7,5 0 1 

…mit der 
Ausgewogenheit des 
Speiseplans? 

11 13,5 3,5 0 1 

…mit dem Geschmack 
des Essens (schmeckt 
es Ihrem Kind)? 

9 11 4 0 3 

…mit dem Preis? 10 11 6 1 0 

… mit der Abwicklung 
(Kitafino)? 

21 6 3 0 0 

… mit dem Essen 
insgesamt? 

13,5 13,5 2 0 1 

 

  



10 von 8 
 Elternbefragung 2023 

18. Welche Anregungen, Wünsche, Verbesserungsvorschläge haben Sie 
hinsichtlich des Verpflegungsangebotes? 

 

- Keine 

- Zusammensetzung des Menüs oft fraglich, sehr deftige „Nachspeisen“ oder 

gesüßte Nachspeisen, wenig abwechslungsreich, es wiederholt sich oft 

- Bitte mehr aufs Trinken, gerade bei den heißen Temperaturen momentan 

achten 

- Passt alles! 

- Mehr Gemüse z.B. in Form von Rohkost? 

- Essen ist eher eintönig, nicht besonders gesund und häufig nicht gut 

verträglich; zwischendurch gibt es relativ viel Süßigkeiten 

-  

 

Abschlussbewertung  

 

19. Wie zufrieden sind 
Sie insgesamt mit 
unserer Einrichtung? 

sehr 
zufrieden  

zufrieden  Weniger 
zufrieden 

Un-
zufrieden  

Weiß nicht 

 21 
(=67,7

%) 😊 

8,5 0,5 0 0 

 

20. Bitte teilen Sie uns mit, was Ihnen/Ihrem Kind besonders gut gefällt:  

- Abwechslungsreich: -viele Ausflüge, kreative Möglichkeiten (Basteln etc.) 

- Alle Erzieherinnen in Gruppe sehr freundlich, viele Ausflüge. Kinder sind oft 

draußen, Flexibilität bei Abholzeit (auch mal vor 13 Uhr), Musikmachen 

(Singen + Klanghölzer) 

- Mein/meine Kind/er gehen sehr sehr gerne in den Kiga. Die Betreuer sind 

sehr nett und eigentlich gefällt meinen Kindern alles. Es ist einfach glücklich. 

- Das Personal :-) 

- Der Außenbereich 

- Es ist ein herzliches Miteinander, wir fühlen uns wohl (meistens 😊) 

- Lego 

- Die Erzieherinnen mit den anderen Kindern spielen. 

- Tolle Ausflüge 

- Vielen lieben Dank für Alles! 

- Freundlichkeit der Erzieher-/innen und Zuverlässigkeit 
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- Toller Garten 

- Flexible Bring- und Abholzeiten 

- Mahlzeiten täglich stornierbar 

- Viel Zeit draußen ist toll 

- Liebevolle Betreuung durch Erzieher-/innen 

- Erzieher sind sehr warmherzig & haben die Kinder & ihre Belange sehr gut 

auf dem Schirm 

- Sehr aktives Team 

- Waldtag 

- Garten 

- Herzlichkeit 

- Alles super, DANKE! 

- Die viele Zeit zum „einfach spielen“ mit großem Angebot 

- Die vertrauensvolle Beziehung zu einzelnen Erzieher/-innen 

- Erzieherinnen (3 Herzen) 

- Morgenkreis bei den Bienen: besonders Radiospiel, spiel mir ein Lied 

- Ausflüge um Megilo 

- Schaukel & Fahrzeuge 

- Garten, Sandkasten, Ausflüge, Basteln, Spiele 

- Über die Jahre hat mir leider immer mehr gefehlt, vielleicht Corona bedingt ist 

viel Gutes verloren gegangen  

- Garten, Thomas 😊 

- Mein Kind hat ein sehr gutes Vertrauensverhältnis zu den Erziehern und 

Freunde in seiner Gruppe. Es fühlt sich sehr gut aufgehoben, gefördert und 

betreut. 

- Viele Ausflüge, viel draußen, viel Abwechslung 

- Kuschelecke, Kaufmannsladen, Ausflüge 

- Wunderbares Team, dass immer ein offenes Ohr hat und immer gut gelaunt 

die Kinder begrüßt. 

- Die freundlichen Erzieher-/innen, die so liebevoll und professionell die Kinder 

an erste Stelle stellen. 

- Das auf mich und meinen Freund gut aufgepasst wird. 

-  

 

Vielen Dank für Ihre Teilnahme und Mithilfe! 


